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COMITES 
 

Circoscrizione Consolare di Miami 
 

Verbale della tredicesima assemblea del Comitato degli Italiani all’Estero (“Comitato”), tenutasi in 
data 16 Maggio 2005 presso gli uffici del Comites, in 2575 Collins Avenue, Miami Beach, Florida, 
come convocata dal Presidente Dott. Cesare Sassi, ai sensi dell’art. 3 del regolamento di attuazione 
della legge 23 Ottobre 2003, n. 286. 
 
Alla riunione erano presenti, per il Comites: 
 

1. Dott. Cesare Sassi, Presidente 
2. Avv. Marcella Manca, Segretario 
3. Dott.ssa Ilaria Belloni, Tesoriere 
4. Sig. Massimiliano Ferrarati 
5. Dott. Maurizio Paglialonga  
6. Dott. Edoardo Ribetti 
7. Sig. Maurizio Farinelli 
8. Dott. Giuseppe Fichera 
9. Sig. Renzo Maietto 

 
Erano assenti giustificati: 
 

1. Dott.ssa Luciana Saliani 
2. Sig. Lucio Ruzzier 
3. Dott. Fabrizio Conforti 
   

 
Erano presenti per il Consolato: 
 

1. Dott. Gianfranco Colognato, Console Generale 
2. Dott. Giorgio Imparato  

 
Erano inoltre presenti i Sigg.: 
 

1. Sig.ra Laura Yanes 
2. Dott. Angelo Pizzuto 
3. Dott. Valerio Valeri 
4. Dott.ssa Alessandra Taviani 
  

Il Presidente, Dott. Cesare Sassi, apre la seduta ed invita i presenti alla lettura ed approvazione del 
verbale della precedente assemblea del Comitato, tenutasi in data 20 Aprile 2005. Il Dott. Ribetti 
interviene facendo notare che nel verbale non é stato riportato in maniera accurata ció che lui ha 
detto in riferimento all’articolo scritto dal Dott. Paglialonga e pubblicato su “Il Comites Informa”, 
terza edizione. Desidera precisare che, per quanto gli riguarda, il Consolato ha sempre dimostrato la 
disposizione alla collaborazione.  
 
Interviene inoltre il Dott. Imparato, il quale consegna una dichiarazione scritta di proprio pugno, in 
cui sottolinea che nella riunione del 20 Aprile 2005, aveva espresso successivamente delle 
perplessitá sulla formulazione del parere sul giornale “Gente d’Italia” e non sul verbale della 
riunione del 22 Marzo 2005.  
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Risponde il Presidente il quale sostiene di rimanere sulla pozione presa nei due verbali precedenti, 
gia` approvati nelle sedute successive. Il Dott. Imparato insiste nel precisare che il quesito 
propostogli durante la riunione di Marzo non era stato presentato sotto forma di richiesta formale e 
tantomeno la richiesta era stata specificata precedentemente; se fosse stata presentata una richiesta 
formale, avrebbe acquisito gli elementi necessari per poter rispondere formalmente. 
 
Si passa al secondo punto dell’ordine del giorno: “Parere, ai sensi della Legge 286, sull’istanza di 
“Vita Italiana”.  Il Comitato all’unanimitá, dopo aver esaminato il materiale prodotto dal Consolato 
Generale, non ha ritenuto il contenuto degli articoli esaminati idoneo per essere ammesso ai 
contributi previsiti dalle leggi in vigore. Inoltre, Il Comitato ha espresso seri dubbi relativi alla 
diffusione della rivista, in quanto non sono state fornite prove sufficienti al riguardo. 
 
Si passa all’analisi del terzo punto dell’ordine del giorno: “Azione legale contro l’editore di “Gente 
d’Italia”.  
Interviene il Presidente, il quale comunica ai presenti che il Dott. Porpiglia ha inviato un “esposto-
denuncia” via email, sottolinenado che comunque detto messaggio non risulta né firmato, né 
depositato, anche se di contenuto diffamatorio. Si fa notare che in detta comunicazione é stata fatta 
un’accusa specifica per aver speso dei fondi del Comites per l’acquisto di una targa di 
riconoscimento consegnata ad uno dei membri dello stesso Comitato.  
 
Il Dott. Sassi, per evitare inutili polemiche, presenta un assegno personale per il pagamento della 
targa al Sig. Ferrarati. I presenti si oppongono all’accettazione dell’assegno. 
 
Interviene il Tesoriere, Dott.ssa Ilaria Belloni, specificando che esiste una voce di bilancio 
“proventi locali” che permette al Comites di utilizzare detti proventi per spese approvate 
all’unanimitá.  
 
Interviene il Dott. Fichera, il quale specifica che nel momento in cui é stata sostenuta la spesa per 
detta targa, ovviamente e` stata valutata preventivamente la possibilitá di poter affrontare tale spesa.  
 
Il Dott. Sassi fa inoltre notare che, in riferimento all’accusa menzionata nella stessa denuncia dal 
Dott. Porpiglia, relativa alla pubblicazione della lettera sul periodico “Il Giornale Italo-Americano”, 
la pubblicazione non é stata autorizzata dal Comites, che pertanto non é responsabile di tale 
pubblicazione. Si fa riferimento inoltre a tutte le accuse menzionate dal Dott. Porpiglia e si chiede il 
parere ai presenti.  
 
Interviene l’Avv. Manca, la quale sottolinea di prendere in considerazione la parte fondamentale 
che ha portato a formulare dette infondate insinuazioni: “Noi membri del Comites abbiamo 
formulato un parere in quanto preposti a ció dalla legge. Ci siamo limitati a rispondere ai quesiti che 
il Consolato ci ha formulato, non per nostra iniziativa, ma perché a ció chiamati dalla legge. Tutto 
ció che é andato oltre a quei fatti non é di nostra competenza, tutte le insinuazioni scritte dal Dott. 
Porpiglia relative a fatti ed asti personali, non riguardano il Comites in alcun modo. Se, alcuni 
membri di Commissione, hanno arbitrariamente compiuto atti ai quali non erano stati autorizzati, 
non ricade all’interno delle responsabilitá del Comites”. 
Si sottolinea inoltre la infondatezza delle accuse sostenute dal Dott. Porpiglia, non essendo basate 
su fatti veritieri. Si chiede il parere dell’Assemblea su eventuali provvedimenti da prendere nei 
confronti del suddetto “esposto-denuncia”.  
 
La Dott.ssa Belloni interviene dicendo che non ritiene opportuno, per ora, agire per vie legali per 
dette accuse.  
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Il Sig. Farinelli sostiene che siamo tutti liberi professionisti, i quali dedicano al Comites buona parte 
del proprio tempo come volontari per offrire un servizio alla comunitá italiana; sottolinea inoltre di 
essere d’accordo con l’Avv. Manca per quanto riguarda il fatto che il Comites si limita a svolgere le 
funzioni attribuitegli per legge. 
 
Il Dott. Paglialonga sostiene di non essere d’accordo nell’ignorare la lettera e ritiene opportuno 
dover rispondere ai punti specificati nella lettera.  
 
Il Dott. Ribetti e il Sig. Ferrarati ritengono non opportuno dover prendere provvedimenti, per ora.  
 
Il Dott. Fichera dichiara di essere d’accordo con gli altri membri, sottolinenando che il Comites é 
stato chiamato solamente ad esprimere un parere e cosí é stato fatto.  
 
Il Sig. Maietto concorda nel non procedere a prendere provvedimenti. 
 
L’Avv. Manca  é d’accordo con gli altri e rivolge la richiesta di un parere del Console Generale in 
merito.  
 
Il Console Generale consiglia ai presenti di cercare di evitare la conflittualitá in quanto non é di 
aiuto a nessuno.  
 
Il Presidente conclude proponendo di non fare nulla, almeno fino a quando non verra` ricevuto un 
atto formale e tutti i presenti si dichiarano d’accordo. 
 
Si passa all’esame del punto quattro dell’ordine del giorno: “Relazione delle Commissioni di 
Lavoro”. 
 

A. Associazioni e Patronati (Dott. Conforti) 
 
Essendo assente il Dott. Conforti, prende la parola il Vice Presidente di Commissione, Dott. Valeri, 
il quale comunica che ci si sta organizzando per procedere alla costituzione dell’Associazione dei 
Toscani in Florida.  
 
 

B. Autoritá ed Istituzioni Locali (Dott. Pizzuto) 
 
Il Dott. Pizzuto ringrazia pubblicamente il Sig. Farinelli per avergli conferito l’incarico di 
Presidente di Commissione e comunica che si é tenuta la prima riunione coi nuovi membri di 
commissione in data 4 maggio 2005. Informa i presenti che la Commissione sta promuovendo le 
seguenti iniziative: 
- Vademecum istituzionale della circoscrizione consolare. Una sorta di guida alle autoritá locali piú 
importanti della nostra circoscrizione che includa anche i contatti con i vari sindaci, contee ed 
autoritá statali piú rappresentative del territorio. In questo modo si potrá dare la possibilitá al 
connazionale di interagire sia attraverso il Comites, ma anche direttamente con realtá istituzionali 
che possano essere utili per attingere informazioni importanti. Dal momento che i costi di stampa 
saranno elevati, son state contattate alcune aziende che hanno dato la disponibilitá a sponsorizzare 
l’iniziativa e che saranno presenti attraverso una pubblicitá nella seconda, terza e quarta pagina di 
copertina. Questa sará l’unica forma pubblicitaria consentita, indispensabile per il reperimento dei 
fondi. 
- Promuovere una serie di incontri con le nostre autoritá locali, incontri che saranno aperti agli 
Italiani interessati che potranno cosí conoscere ed interagire con le istituzioni. 
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- Incrementare e supportare il “Sister Cities Program” tra le cittá italiane e le cittá americane della 
nostra circoscrizione.  
- Su richiesta del Comites, durante l’Assemblea di aprile, la Commissione é riuscita a reperire la 
struttura necessaria all’organizzazione di torneo di calcetto da parte della Commissione 
Manifestazioni Sportive. La Commissione Autoritá ed Istituzioni Locali, ha incontrato i 
rappresentanti del comune di Miami Beach, i quali si sono dichiarati disponibili a concedere 
gratuitamente le strutture sportive del Flamingo Park. 
- E’ pervenuto alla Commissione il programma della rassegna cinematografica “Andate e Ritorni, 
cinema emigranti” organizzato dalla Regione Sicilia. La rassegna si terrá a Palermo nel mese di 
maggio e a New York nel mese di Novembre. Si prospetta la possibilitá di portare detta rassegna a 
Miami e si invitano i presenti a prendere in considerazione questa eventualitá. 
 

C. Manifestazioni Artistiche e Ricreative (Sig. Ferrarati) 
 
Il Sig. Ferrarati ringrazia il Console Generale per la Lecture in occasione della chiusura del “The 
Grand Tour - Architecture and Culture in Italy” all’University of Miami, la quale ha insignito al 
Comites una targa di riconoscimento. Il Sig. Ferrarati passa all’elenco degli eventi in programma: 
- Per il 4 giugno e’ previsto il Gala Concert all’Artime Theater 
- Si é avuta notizia dall’Accademia Drammatica Nico Pepe” che hanno ottenuto gli stanziamenti da 
parte delle Regioni 
- Si é in contatto con “Social Miami”, che ha dato la disponibilitá per la pubblicitá di eventi 
Il Sig. Ferrarati comunica inoltre che si é incontrato col Sig. Claudio Di Persia per collaborare 
anche quest’anno nell’organizzazione dell’ “Italian Film Festival”. 
 

D. Cultura e Lingua Italiana (Dott. Fichera) 
 
Il Dott. Fichera, in relazione alle problematiche relative all’O.D.L.I. comunica che i problemi 
relativi all’organizzaione non riguardano solamente le modifiche allo statuto, ma bisognerebbe 
aprire l’organizzazione a piú persone con lo scopo di creare una struttura piú solida.  
In riferimento allo statuto interviene il Console Generale, il quale comunica di non aver avuto 
ancora tempo per valutare i cambiamenti, ma lo fará immediatamente. 
 

E. Commercio e Industria (Dott. Paglialonga) 
 
Il Dott. Maurizio Paglialonga comunica che é in programma la prima riunione dell’ “Associazione 
Imprenditori Italiani nel Mondo ”,  con la partecipazione di tutti i soci e a breve si organizzerá la 
presentazone ufficiale al Consolato, dopodiché verranno diffues le modalitá per l’iscrizione.  
In relazione alla “Associazione Ristoratori Italiani nel Mondo”, si sta procedendo ad organizzare un 
incontro ad hoc con tutti i ristoratori interessati.  
Per quanto concerne “The Grand Tour - Architecture and Culture in Italy”, il Dott. Paglialonga 
comunica che gli studenti che hanno partecipato al corso andranno in Italia per quattro mesi e, una 
volta rientrati vorrebbero invitare architetti italiani per incontri all’universitá, si invitano i presenti a 
collaborare in tal senso. 
 

F. Commissione Manifestazioni Sportive (Dott. Ribetti) 
 
Il Dott. Ribetti ringrazia il Dott. Pizzuto e comunica che si procederá con l’organizzazione del 
torneo di calcetto. 
 

G. Commissione Stampa e Comunicazione (Sig. Ruzzier) 
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Essendo assente il Sig. Ruzzier, prende la parola la Sig.ra Yanes, Vice Presidente della 
Commissione, la quale comunica ai presenti che mancano ancora degli articoli per la quarta 
edizione de “Il Comites Informa” e si invitano i presenti ad inviarli con sollecitudine. La stampa é 
prevista prima del 2 Giugno. 
 
Si passa all’esame del quinto punto dell’ordine del giorno: “Informazioni dall’Autoritá Consolare”. 
   
Il Console Generale comunica ai presenti che, in relazione al Congresso Medico, tenutosi 
recentemente a Miami, le presenze son state sporadiche, ma é stato estremamente importante da un 
punto di vista scientifico, perche` é emersa la qualitá della medicina italiana in Florida. Non crede 
che verra` ripetuto questo congresso, a meno che gli interessi scientifici emergano in maniera 
consistente e ci siano degli imput positivi da parte dei medici. 
 
In relazione al punto sei dell’ordine del giorno: “Aggiornamento programma attivitá terzo trimestre 
2005”, la Dott.ssa Taviani prende la parola ed espone gli eventi in programma per il mese di 
giugno, sottolineando che per i mesi estivi di luglio ed agosto non é prevista nessuna attivitá. 
 
Il Presidente chiude la seduta. La prossima riunione viene programmata per la fine di Agosto 2005, 
con data da definire. 
 
________________________   __________________________ 
Dott. Cesare Sassi, Presidente   Avv. Marcella Manca, Segretario 


